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Abstract: The first part of the article gives a short historical 
account of the municipium Sighetu Marmaţiei, on the 6751

h anniversary 
from its first documentary attestation. 

The second part analyses the changes that occurred im the 
peripheral area of the municipium and in the bordering area situated 
between the site of the municipium and the neighbouring villages. 

The third part recommends some solutions concerning the 
expansion of the functional areas of the municipium and the speeding up 
of transports via the belt roads. All these must take into account the 
predictable development of the municipium both for the Romanian and 
the Ukrainean sections of Maramt,Jreş. 
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În toamna anului 2001, municipiul Sighetu Marmaţiei - judeţul 
Maramureş, sărbătoreşte 675 ani de la prima sa atestare scrisă. Acest 
moment aniversar dă prilejul unei scurte "radiografii" privitoare la 
evoluţia de până acum a municipiului, şi mai ales, privitoare la mutaţiile 
ce se întrevăd în dezvoltarea sa. 

Aria pe care se întinde studiul de faţă este formată din zona 
periferică a vetrei municipiului, din comunele Sarasău şi Vadu lzei (foste 
comune suburbane până la 1989) şi satul Tisa aparţinând comunei 
Bocicoiu Mare. De o atenţie se bucură spaţiul agricol dintre vetrele 
localităţilor menţionate, mai ales cel ce însoţeşte căile de transport. 

Municipiul Sighetu Marmaţiei, aflat la confluenţa Tisei cu Iza ce 
primeşte la rândul ei Ronişoara, beneficiază de o poziţie centrală pentru 
aproape întregul spaţiu al Depresiunii Maramureşului. Această poziţie 
explică în bună măsură evoluţia economică şi demografică a 
municipiului. 

Dacă, în antichitate, urme de locuire au fost identificate pe 
dealurile din jur (Dealul Cetăţii, Dealul Dobăieş) în perioada feudală, 
vatra oraşului se mută pe terasele şi zona de luncă de la confluentele 
Ronişoara-lza-Tisa. Încă din această perioadă se evidenţiază 
centralitatea acestei aşezări, la scurt timp după atestare primind titlul de 
oraş (în 1352) şi dezvoltându-se ca cel mai important centru de schimb 
al Maramureşului. Importantă pentru evoluţia oraşului în toată această 
perioadă a fost funcţia administrativă (reşedinţa voievodală şi de 
comitat) şi rolul de centru administrativ al exploatărilor de sare ce se 
făceau la Ocna Şugatag, Coştiui şi Slatina. 

Perioada modernă şi contemporană începe în a li-a parte a sec. 
al XIX-iea, când apare industria şi căile moderne de transport. La 1869 
exista aici o fabrică de cherestea, în 1887, o fabrică de mobilă curbată, 
în 1889 avea uzină electrică. Tot în aceeaşi perioadă apar căile ferate. 
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În 1872 este legat prin calea ferată ( aflată în bună parte pe teritoriul 
Ucrainei) cu oraşul Satu Mare. În 1894 aceasta se prelungeşte până la 
Valea Vaserului iar în 1913 până la Borşa. Din 1883 Sighetu! era legat 
prin cale ferată îngustă cu exploataţiile de sare de la Ocna Şugatag şi 
Coştiui, iar din 1948 se leagă prin calea ferată Salva-Vişeu , cu restul 
ţării, după pierderea legăturii spre Satu Mare, prin pierderea 
Maramureşului de la nord de Tisa, în 1920. 

După 1960 se produce dezvoltarea planificată a industriei, 
construindu-se un mare combinat de industrializare a lemnului; câteva 
importante unităţi textile, unităţi ale industriei constructoare de maşini şi 
alimentare. Ca şi în alte oraşe, aceasta a impus apariţia cartierelor de 
blocuri de locuinţe şi apariţia platformei industriale ce a fost amplasată în 
estul oraşului. 

Dezvoltarea economică a oraşului s-a reflectat în creşterea 
populaţiei: 

18 18 18 18 19 19 19 19 19 19 19 20 
52 69 80 90 00 10 20 56 78 82 92 01 

73 88 10 14 16 17 23 24 39 41 44 44 
00 33 85 75 90 44 69 11 09 19 22 25 

2 8 1 5 1 9 5 5 9 8 

Tabelul 1.Evoluţia numerică a populaţiei municipiului Sighetu 
Marmaţiei 

Analizând datele, se observă o creştere continuă a populaţiei pe 
ultimii 150 de ani. Singura perioadă mai dificilă în acest sens este 
perioada pierderii populaţiei evreieşti aproape în totalitate, în timpul şi 
după al II-iea Război Mondial, iniţial prin deportare şi apoi prin emigrarea 
spre noul stat Israel. Se remarcă ultima perioadă, când, spre deosebire 
de alte oraşe de aceeaşi mărime ce au pierdut din populaţie, la Sighet 
aceasta a crescut. 

Evolutia numerica a populatiei municipiului Sighetu Marmatiei 
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Figura nr. 1 Evoluţia numerică a populaţiei municpiului Sighetu Marmaţiei 
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O scurtă analiză a prefacerilor economice justifică această 
creştere. În industria lemnului, C.P.L.-ul (profilat pe export mobilă spre 
Germania) s-a fragmentat în mai multe unităţi, astăzi privatizate cu 
capital indigen sau străin (suedez). Dintre unităţile profilate pe industria 
lemnului, doar fostul U.l.L. , profilat pe prelucrarea primară a lemnului a 
dat faliment. Rolul lui a fost luat de 16 un ităţi mici cu capital privat intern 
sau străin (italian) ce prelucrează primar lemnul furnizând-ul fabricilor de 
mobilă , dar mai ales exportului. 

Se remarcă distribuţia lor spaţială, (Fig.2) acestea ocupând 
zonele periferice ale vetrei municipiului şi a localităţilor vecine, unde 
preţuri le terenurilor au fost mai mici. Se evidenţiază două grupări 
teritoriale, una la intrarea în Sarasău şi alta pe proiectata şosea de 
centură unde se constitue o a doua zonă industrială a oraşului. 

Industria textilă s-a privatizat (marile fabrici), mai ales cu capital 
străin (german sau belgian) dar au apărut şi aici o mulţime de firme 
private ce valorifică forţa de muncă feminină din municipiu ş i zonele 
aferente. 
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Fig. nr. 2. Mutaţii în periurbanul municipiului Sighetu Marmaţiei 

Industria alimentară de tip socialist a intrat în criză fiind 
concurată puternic de noile unităţi mici, dar foarte dinamice. Multe dintre 
noile unităţi se găsesc de asemenea la periferia oraşului sau în 
localităţile învecinate. 
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Industria constructoare de maşini a fost cea mai lovită de noile 
realităţi. Fosta fabrică "Maramureşeana", specializată în confecţii 
metalice şi componente pentru industria automobilelor s-a închis 
definitiv, iar Intreprinderea Mecanică specializată în confecţionarea de 
şuruburi lucrează doar cu o zecime din fosta fortă de muncă. 

În construcţii, vechea intreprindere specializată pentru 
construirea blocurilor este într-o "suferinţă cronică", dar au apărut noi 
firme dintre care se impune una, specializată în tâmplărie mecanică şi 
geamuri termopan, ce beneficiază şi de infuzie de capital străin 
(elveţian) . Sediul acestei intreprinderi se găseşte tot la periferia 
municipiului. 

Aceeaşi poziţie periferică, sau pe terenurile agricole de pe lângă 
căile de comunicaţie o ocupă şi alte unităţi ale sectorului privat al 
economiei. Aici se înscriu staţiile de îmbuteliere a gazului, noile staţii de 
combustibili lichizi, atelierele de reaparaţii auto, etc. 

O altă mutatie importantă , resimtită tot în zona periferică, o 
constituie extinderea zonei rezidentiale. În acest sens, se evidentiază 
sectorul de vest al municipiului, unde, pe fostele terenuri desti'nate 
legumiculturii este în plină edificare o zonă rezidenţială de elită, cu 
locuinte de tip vilă . 

' în acest proces de mutaţii economice şi edilitare au fost 
antrenate şi localităţile din imediata vecinătate a municipiului, unde au 
apărut 144 unităţi de producţie sau servicii distribuite astfel: Sarasău 104 
unităţi (72 ,2%), Tisa 25 unităţi (17,3%) şi Vadu lzei 15 unităţi (10,5%). 
Sigur că cele mai multe dintre acestea sunt unităti comerciale cu un 
număr redus de angajaţi. ' 

Distributia spatiala a nr. de unitati cu capital privat 

D Sarasau 

O Tisa 

•vadu !zei 

Figura nr. 3 Distribuţia spaţială a nr. de unităţi cu capital privat 

Există însă şi unităţi mai mari, de productie şi cu număr mare de 
angajaţi şi cifră de afaceri corespunzătoare cum ar fi "lnterwood" din 
Sarasău, Ardeleana Tisa, Sauro Confex SRL din Vadu lzei, (unde mai 
este de menţionat apariţia unei adevărate reţele a turismului rural) . 
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D~zvoltarea municipiului Sighetu Marmaţiei are şi implicaţii 
internaţionale, sau mai bine zis, mutaţiile din viaţa economică şi politică 
internatională au implicatii directe asupra municipiului, dată fiind pozitia 
lui pe graniţa de nord a României. În urma înţelegerilor dintre Ucraina' şi 
România între decembrie 1996-martie 2001, Sighetu! era legat cu 
teritoriul ucrainean a Maramureşului printr-un tren bisăptămânal spre 
Rahiv (spre est) şi două trenuri zilnice spre Teresva (spre vest). 
Inundaţiile din 4 martie 2001 au distrus parţial căile de acces ale celor 
două trenuri dar este în faza finală podul rutier. Sighet-Solotvina 
(Slatina), destinat trecerilor simplificate de frontieră (pentru populatia 
locală). În proiect, acceptat de ambele ţări, există podul rutier Biserica 
Albă-Sighet (Cămara), destinat trecerilor de frontieră în regim 
internaţional. Ca rezultat al acestor activităţi este şi apariţia la Sighet a 
unui spaţiu comercial de tip bazar ("piaţa ruşilor") unde zeci de persoane 
îşi au locul de muncă şi sursa de câştig. 

O privire de ansamblu asupra mutaţiilor de până acum, o 
prospectare a perspectivelor municipiului Sighetu Marmaţiei indică deja 
câteva direcţii şi tendinţe, necesitând şi unele corecturi. 

O primă constatare este că atât municipiul cât şi localităţile din 
jur au depăşit în bună măsură avatarurile trecerii la noile realităţi 
economice. Au rămas ramurile viabile ale economiei şi au apărut altele 
noi. Acest proces capătă o localizare spaţială nu întotdeauna optimă. 
Sunt scoase din circuitul agricol suprafeţe tot mai mari, multe din 
extravilan, în timp ce în intravilan rămân platforme industriale neutilizate. 
Faptul că pentru utilizarea spaţiului în extravilan este de competenţa 
Consiliului Judeţean şi nu a consiliilor locale, facilitează amplasamente 
nu întotdeauna cele mai raţionale şi în concordanţă cu viitoarea 
dezvoltare a localitătilor. 

O altă constatare este mutaţia suferită în sfera transportului. 
Căile ferate au pierdut masiv transportul de marfă iar transportul de 
călători, deja privatizat, preia rapid şi transportul pe dista~ţe medii şi 
lungi, cel pe distanţe scurte fiind preluat mai demult. ln condiţiile 
învechirii liniei ferate, a proastei organizări a mersului trenurilor (cei 120 
km dintre Sighet şi Salva sunt parcurşi în 5 ore), se riscă dispariţia totală 
a acestui tip de transport în Depresiunea Maramureş, datorită 
nerentabilitătii lui. 

Înlocuirea economiei de comandă ·cu cea de piaţă a impus 
reorientarea fluxurilor. Faţă de perioada socialistă cu fluxuri spre 
centrele de decizie (Bucureşti, Baia Mare), pe direcţia nord-sud, noile 
realităţi economice, noii proprietari ai intreprinderilor şi noile pieţe de 
desfacere impun reorientarea fluxurilor pe direcţia vest-est, pe axa de 
transport Satu Mare-Suceava. Faptul se reflectă şi în amplasarea noilor 
statii de combustibili unde există un evident dezechilibru. Circulatia 
actuală şi viitoare impune construirea unor şosele de centură. Soluţia cu 
şoseaua pe digul de apărare este benefică şi prin prisma protecţiei 
întărite împotriva inundaţiilor dar şi prin conectarea noilor treceri 
internationale la reteaua de drumuri. 

'Extinderea 'intravilanului este o altă certitudine a zilelor noastre. 
Astăzi ea se realizează spre vest, prin noul cartier al vilelor elitelor 
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financiare şi spre est prin noile unităţi industriale. Acestea vor fi şi 
directiile de viitor, extinderea spre nord fiind imposibilă, iar spre sud 
oraşul este practic unit cu comuna Vadu lzei. Într-o perspectivă mai 
îndepărtată, toate aceste localităţi rurale (Sarasău, Tisa, Vadu lzei) vor 
deveni componente ale viitorului oraş. Modul în care se extinde astăzi, 
prin PUD-uri de mică extindere, ar trebui înlocuit cu PUZ-uri şi trasate 
planurile viitoarelor străzi în cadrul noului PUG. 

O şansă de viitor pentru Maramureş este dezvoltarea turismului 
în general, a turismului ecologic şi turismului rural în special. Realizările 
meritorii ale reţelei OVR-Vadu lzei sunt de bun augur. Pentru 
dezvoltarea viitoare trebuie asigurat spatiul corespunzător încă de pe 
acum. În acest sens se propune protejarea dealului Solovan şi al 
sectorului sighetean al râului Iza împotriva unor implantări economice 
poluante. Se propune şi modernizarea drumului pe valea Ronişoarei 
(fostul traseu al C.F.F.) şi asigurarea unei zone ecoturistice în corelare 
cu turismul rural de la Vadu lzei. Zone ocrotite a Solovanului, malurile 
lzei şi valea Ronişoarei pot constitui în acelaşi timp spaţii pentru 
reşedinţele secundare ale populaţiei din municipiu. 

Cunoaşterea tendintelor de viitor este o necesitate. Decidentii de 
azi trebuie să pregătească 'viitorul de mâine al municipiului. În contextul 
dezvoltării economice şi extinderii spaţiale ce se petrece deja, în 
perspectiva internaţională ce se prefigurează prin noile legături 
transfrontaliere şi prin prisma unei previzibile reorganizări administrativ 
teritoriale a României, mai adaptată noilor realităţi, rolul municipiului 
Sighetu Marmaţiei se va modifica mult. 

Iar sintagma de azi, Sighetu! "capitală de suflet a Maramureşului" 
va deveni o realitate economică, socială şi umană. Pentru a se ridica la 
nivelul previzibilei evoluţii, trebuie acţionat încă de azi, pragmatic şi 
profesional. 
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